

МІГРАЦЫЯ

ПАД МІКРАСКОПАМ

Апошнім часам разнастайныя праблемы, звязаныя з міграцыяй, актыўна абмяркоўваюцца на міжнародных канферэнцыях і ў сусветных сродках масавай інфармацыі. І гэта зразумела: перасяленне людзей уплывае на ўсе галіны грамадскага жыцця — бяспеку, культуру, эканоміку і нават палітыку. Менавіта таму міграцыя і пытанні, з ёй звязаныя, увайшлі ў Парадак дня ў галіне ўстойлівага развіцця да 2030 года, які летась у верасні ўхваліла Генеральная Асамблея ААН. А як з гэтым абстаецца справа ў нашай краіне?

— Беларусь непасрэдна міграцыйны крызіс у Еўрасаюзе не закрануў, — гаворыць старшыня прадстаўніцтва Міжнароднай арганізацыі па міграцыі ў Рэспубліцы Беларусь Зейнал ГАДЖЫЕУ. — Але праз тое, што мы непасрэдна мяжум з гэтай супольнасцю і з'яўляемся транзітнай краінай, водгукі гэтага крызісу далятаюць і да нас. За апошнія гады Беларусь сутыкнулася сама меней з трыма тэндэнцыямі, якія істотна ўплываюць на міграцыйную сітуацыю ў краіне.

Прычыны, якія прымушаюць людзей здымацца з роднага месца і шукаць шчасця ў іншых гарадах ці нават дзяржавах, розныя. Хтосьці шукае лепшай долі, а нехта ўцякае ад вайны. Але гэта так званыя «адвечныя» прычыны міграцыі. Цяпер на яе істотна ўплывае імклівае развіццё інфармацыйных, транспартных і камунікацыйных тэхналогій. Рухавіком яе з'яўляецца недахоп працоўнай сілы ў адных краінах і залішняя прапанова ў іншай, разнастайныя дэмаграфічныя фактары. Як вынік, у свеце немагчыма адшукаць краіну, якая не адчула б на сабе ўплыў міграцыі — як пазітыўны, так і негатыўны.

Усё болей узраслае значнасць працоўнай міграцыі. Па звестках Міністэрства ўнутраных спраў, Беларусь — гэта краіна як паходжання, так і прызначэння такіх перасяленцаў. У топ-6 краін, адкуль да нас едуць працаўладкоўвацца, уваходзяць Кітай, Узбекістан, Турцыя і Літва. Цікава, што летась да нас з гэтай мэтай прыехалі больш за дзве тысячы грамадзян Расіі. А вось паліцыя першыня тут стала ўтрымлівае Украіна. Усяго ў 2015 годзе да нас адтуль пераехалі крыху больш за 14 тысяч чалавек — фактычна насельніцтва невялікага раённага цэнтру. Гэта і ёсць другая асаблівасць міграцыйных працэсаў у Беларусі: за год да пачатку вядомых падзей на паўднёвым усходзе Украіны да нас прыбыла адтуль удвая менш людзей. Акрамя таго, значна вырасла нерэгулярная транзітная міграцыя праз нашу тэрыторыю.



Вырастаюць лічбы і эмігрантаў — калі ў 2014 годзе за межы Беларусі на працу выехаў 5.441 чалавек, то летась іх стала болей амаль на 900. Абсалютная большасць людзей з Беларусі кіруецца ў Расію: адбіваецца геаграфічная блізкасць і валоданне мовай. На другім месцы з гіганцкім адрывам у 14 разоў знаходзяцца Злучаныя Штаты Амерыкі.

З-за транзітнага становішча для нашай краіны характэрная нелегальная міграцыя. Толькі летась нашы праваахоўнікі спынілі 21 такую арганізаваную групу. Праз нашу тэрыторыю незаконна прабіраліся грамадзяне Сірыі, В'етнама, Іарданіі, Лівана, Егіпта, Ірака і нават Шры-Ланкі.

— Тым не менш у 2014 і 2015 гадах палітыка ў галіне міграцыі дазволіла кантраляваць міграцыйныя плыні і паставіць добры заслон незаконнай міграцыі, — лічыць намеснік міністра ўнутраных спраў Беларусі Мікалай МЕЛЬЧАНКА. — Узровень злачыннасці мігрантаў не перавышае 1,4%. Яна не ўплывае на агульную крымінагенную абстаноўку. Два апошнія гады з Сірыі ідзе прыём дазіраваны. І мы ствараем пэўныя ўмовы для адаптацыі іх у нашай краіне. Таксама прыязджаюць да нас уцекачы і з іншых краін, ахопленых узброенымі канфліктамі, — з Емена, Ірака і Афганістана.

Міграцыя цяпер, па сутнасці, гэта прадмет вострых палітычных дыскусій на пляцоўках любога ўзроўню: нацыянальных, рэгіянальных і глабальных. Але ўсё часцей пра яе разважа-

юць пераважна ў негатыўным сэнсе. А гуманітарны складнік адыходзіць на другі план. Зрэшты, які велізарны пазітыўны патэнцыял, які нясе ў сабе міграцыя. І яго трэба рознымі шляхамі выкарыстоўваць. Датычна Беларусі варта згадаць працоўных мігрантаў. Часта яны запаўняюць тыя вакансіі, якія мясцовыя жыхары не разглядаюць у якасці крыніцы атрымання даходу па розных прычынах. Яны дапамагаюць дзяржаве, плацячы падаткі, і ствараюць дабрабыт для сваёй сям'і. Вось так і атрымліваецца патэнцыял як для краіны паходжання мігрантаў, так і для краіны іх прыёму.

Сістэма прадастаўлення рытулку, якая дзейнічае ў Беларусі, грунтуецца на міжнародна прызнанай канцэпцыі. Заканадаўчая база, якая распрацавана і прынята ў Беларусі, прызнана міжнароднымі спецыялістамі найлепшай сярод краін Садружнасці Незалежных Дзяржаў. Працэдура прадастаўлення статусу бежанца ў Беларусі дзейнічае ад 1997 года. Ад таго часу з хадайніцтвамі аб абароне звярнуліся больш за 6 тысяч чалавек з шасці дзясяткаў краін свету. Аднак чакаецца, што на сесіі парламента, якая праходзіць зараз, будзе прынята новая рэдакцыя закона аб вымушанай міграцыі. Распрацавана яна для таго, каб некаторыя яго тэзісы прывесці ў адпаведнасць з ратыфікаванай Беларуссю Канвенцыяй 1951 года аб статусе ўцекачоў. Акрамя таго, гэты захад скіраваны на прафілактыку злоўжыванняў працэдурай атрымання прыстанішча.

Валяў'ян ШКЛЕННИК.



ПАРАДАК НА СТАДЫЁНЕ АБМЯРКОЎВАЕМ РАЗАМ

Міністэрства ўнутраных спраў выступіла з прапановай грамадскага абмеркавання паводзінаў спартыўных фанатаў на стадыёнах

— Канфліктныя сітуацыі паміж супрацоўнікамі міліцыі і заўзятарамі выклікаюць шырокі розгалас, — кажа Канстанцін ШАЛЬКЕВІЧ, начальнік упраўлення інфармацыі і грамадскіх сувязяў Міністэрства ўнутраных спраў. — Міністэрствам распрацаваны шэраг ініцыятыў, прыняцце якіх дазволіць удасканаліць сістэму мер бяспекі на стадыёнах, а таксама мінімізаваць негатыўны наступствы ўзаемаадносін спартыўных балельшчыкаў і прадстаўнікоў праваахоўных органаў.

Тым часам ужо распрацаваны праект адпаведнага закона. Дакумент прадугледжвае новы від пакарання — «адміністрацыйная забарона наведвання фізкультурна-спартыўна-масавых мерапрыемстваў, спартыўных саборніцтваў». Тэрмін пакарання — ад трох месяцаў да трох гадоў за парушэнне ўстаноўленых абмежаванняў пры правядзенні мерапрыемстваў.

Акрамя таго, закон «Аб фізічнай культуры і спорце»

ад 4 студзеня 2014 года прапануецца дапоўніць тэрмінамі «балельшчык», «валанцёр» і «сцюард». Апошнія разам з супрацоўнікамі міліцыі надзяляюцца паўнамоцтвамі правяраць у грамадзян асабістыя дакументы, а таксама праводзіць дагляд грамадзян, іх рэчаў, прадметаў, транспартных сродкаў, у тым ліку з дапамогай тэхнічных і спецыяльных сродкаў.

На думку праваахоўнікаў, прыняцце адміністрацыйнай забароны і ўвядзенне новых саставаў адміністрацыйных правапарушэнняў дазволіць агарадзіць наведвальнікаў спартыўных мерапрыемстваў ад патэнцыйнай небяспекі.

— Абмеркаванню папярэднічаў аналіз мерапрыемстваў, скіраваных на захаванне бяспекі на стадыёнах, у замежных краінах: Вялікабрытаніі, Германіі, Францыі... — кажа Дзмітрый КУР'ЯН, начальнік упраўлення аховы правапарадку Галоўнага ўпраўлення аховы правапарадку і прафілактыкі МУС Рэспублікі Беларусь. — Акцэнт спачатку робім на футболе. Але калі ўсё будзе ўспрынята добра і зацверджана на заканадаўчым узроўні, змены будуць тычыцца і іншых відаў спорту. Мы чакаем водгуку грамадства, каб разам з зацікаўленымі маглі выпрацаваць канцэпцыю забеспячэння аховы правапарадку з улікам міжнароднага вопыту. Гэтыя пытанні закранаюць шырокія слаі насельніцтва. Усё ж такі ў нас вялікая колькасць людзей наведвае спартыўныя мерапрыемствы. Гэта найперш тычыцца хакея і футбола. І праблема, якую мы ўзнялі, актуальная для многіх.

Даслаць свае прапановы і рэкамендацыі можна па электроннай пошце duoprmtvd@mail.ru альбо скіраваць у пісьмовым выглядзе на адрас: Галоўнае ўпраўленне аховы правапарадку і прафілактыкі, вул. Гарадскі вал, 4, 220030, г. Мінск. Вы таксама можаце паўдзельнічаць у галасаванні «Парадак на стадыёнах — абмяркоўваем законапраект разам» на сайце МУС.

P.S. Прапановы і рэкамендацыі не з'яўляюцца зваротамі грамадзян і паддаюцца падзаконнаму абмеркаванню і абмеркаванню ў адпаведнасці з законам «Аб зваротах грамадзян і юрыдычных асоб» не падпадаюць. Падрыхтоўка адказаў на прапановы не прадугледжваецца.

Тарас ШЧЫРЫ. taras@zviazda.by



■ Навіны 102

НОВАЕ ПРЫЗНАЧЭННЕ

Загадам міністра ўнутраных спраў Ігара Шуневіча на пасаду начальніка ўпраўлення Дзяржаўтаінспекцыі МУС прызначаны Дзмітрый Карзюк.

Дзмітрый Карзюк у органах унутраных спраў з 1993 года. Пасля службы ва Узброеных Сілах прыняты на службу інспектарам дарожна-патрульнай службы 3-га матарызаванага ўзвода асобнага батальёна ДПС УУС Мінгарвыканкама. Пасля службы камандзірам узвода, узначальваў асобную роту ДПС. З 2008 года ўзначальваў ДАІ Мінска.

Якаў ЖУРБІН

■ Ну і ну!

3 СЯКЕРАЙ НА БАЦЬКУ...

Супрацоўнікі сталічнага АМАПа ў мікрараёне Уручча падчас нясення службы затрымалі беспрацоўнага, раней неаднойчы судзімага мужчыну, які сякерай нанёс траўму свайму бацьку.

Каля гадзіны ночы вартавыя правапарадкі атрымалі ад аперацыйнага дзяжурнага паведамленне, што па вуліцы 50 гадоў Перамогі сын пагражае бацьку. На месцы да іх звярнуўся 63-гадовы грамадзянін, які заявіў, што яго 39-гадовы сын, пагражаючы фізічнай расправай, нанёс яму сякерай траўму шыі. Пацярпеламу аперацыйна аказалі першую дапамогу, затым выклікалі брыгаду «хуткай». Нападаўшы затрыманы для разбору.

НЕ НА ТОЕ ПАСТАВІЎ

У Мінску праваахоўнікі затрымалі 50-гадовага мужчыну, які, знаходзячыся ў адным з казіно, пашкодзіў у гульнівай зале камп'ютарны манітор коштам больш за 15 мільёнаў рублёў.

— У міліцыю звярнуліся прадстаўнікі адміністрацыі ўстановаў, якія і паведалі пра такі ўчынак аднаго з наведнікаў, — расказала прэс-афіцэр Цэнтральнага РУУС г. Мінска Таццяна АБОЗНАЯ. — Як высветлілася, затрыманы 50-гадовы мінчанін мае гульніваю залежнасць. Афіцыйна нідзе не працуе, аднак з'яўляецца частым госцем падобных устаноў горада. Свой ўчынак мужчына патлумачыў тым, што прайграў у рулетку буйную суму грошай, таму разлаваўся і вырашыў выліць раздражненне... на манітор камп'ютара. За хуліганства грамадзяніну пагражае пазбаўленне волі тэрмінам да трох гадоў.

Сяргей РАСОЛЬКА